



您也可登录本报官方  
微信阅读这篇文章

2022年12月9日 星期五 | 第190期 |

栏目策划 高波 | 组稿 潘艳刚 | 编辑 陈卫华 | 版式 谢绍妹 | 校对 解明傲

冬日的午后，架起一个炭火炉，三五好友围炉而坐，炉子上煮着热茶，烤着红枣、板栗……这个冬天，“围炉煮茶”在年轻人中兴起，某视频平台上“围炉煮茶”的话题播放量突破20亿次。安徽商报融媒体记者此前也对“围炉煮茶”相关话题进行过调查问卷，不少年轻人认为，“围炉煮茶”煮的是文化和心境。近日，记者走访发现，合肥不少商家也推出了“围炉煮茶”套餐，深受年轻人追捧。



## 省城年轻人热追“围炉煮茶”

记者探访发现商家一“炉”难求 专家提醒在家操作需注意安全

### A 年轻人爱上“煮茶” 一“炉”难求

“围炉煮茶”最早源于中国古代文人茶事。指一炉一炭、一水几盏、几块糕点、一张茶饼，与好友围坐聊天品茶。苏东坡笔下“红焙浅瓯新火活，龙团小碾斗晴窗”就是指雪天煮茶。此外，时下流行的“围炉煮茶”更像云南地区的“火塘烤茶”，又叫“糊米烤茶”。在云南，火塘其实就是在屋内用来烧水或煮饭的一种火坑。先将土陶罐放在火塘烘烤，然后把米烤香，把茶烤香，激发茶的醇厚焦香后，再加水沏茶。记者定位在合肥市，在某团购平台上搜索“围炉煮茶”共检索出近50个相关商户。记者发现，围炉煮茶的套餐基本都是一壶茶品配几种小食，套餐价格大多在200元左右。此外，记者发现，推出围炉煮茶套餐的商户大多为茶馆、咖啡店，也有少数火锅店推出围炉煮茶套餐。

近日，记者走访了合肥多家围炉煮茶的商户，发现大多都一“炉”难求，需要提前预订。记者走进合肥市庐阳区一家茶馆，沉浸式体验“围炉煮茶”，发现该茶馆分为室内和室外多种不同的煮茶场景。在室外，有一些“合肥”字样的打卡区，摆放了几张桌椅，同时还有一个搭建的帐篷，帐篷内摆放桌椅可以围炉煮茶，虽然冬日寒冷，但依旧有不少年轻人愿意在室外体验。

室内则是随处可见字画、屏风等新中式元素，也引得不少年轻人进行拍照打卡。该店老板告诉记者，这家店是一家茶馆，秋冬天以来，几乎客人们来这里点的都是“围炉煮茶”套餐，而且来这里的大多都是90后年轻人。

### B 板栗烤糊了 但氛围感拉满

记者在店内点了一份168元的“围炉煮茶”套餐，这是该店最受欢迎的套餐。只见店内工作人员先在炉子内加上炭火，随后铺上一个铁网烤盘。在铁网烤盘上，放入茶叶和水开始煮茶，同时还有红薯、板栗、红枣、玉米、年糕、橘子等小食可放置在铁网烤盘上进行烘烤。



“板栗烤糊了，但是氛围感拉满！”一位正在喝茶的市民指着烤糊的板栗笑着告诉记者，自己烤糊的板栗虽然远远不及外面买的烤板栗，但是很有体验感。她是看社交平台分享后来店内打卡的，以前在书中和影视作品中也看到过类似围炉煮茶的场景，现在有地方可以体验，虽然价格不便宜，但寒冷的冬天感觉入冬的氛围感瞬间拉满了，还能拍照发社交账号。记者看到，围炉煮茶凭借着新中式的装修、幽静的环境、精心的摆盘设计成为多数年轻人选择打卡的地点，几乎每位顾客到达店中“围炉煮茶”时都会拍照打卡。

冷风起，炭火生。三五好友，围炉闲话。店内很多顾客都

是三五好友相约于此，有的喝茶聊天，还有的会打打牌娱乐一下。“在这里喝喝热茶聊聊天，消磨一下时光就觉得很放松。”店内的顾客告诉记者，冬天天气寒冷，在这里围着炉火喝喝茶感觉很好，茶一直都是养生的象征，喝茶吃点红枣水果等零食也很健康。

### C “围炉煮茶”搬进家 安全需注意

除了在茶馆“围炉煮茶”，不少合肥市民也把仪式感搬进了家里。在某购物平台上，记者发现，“冬日围炉煮茶”的热度近600万，相关商品数量超3万件，且本周词条热度仍然呈现上升趋势。并且在一些社交平台上，“围炉煮茶装备”“在家怎么围炉煮茶”等话题热度依旧居高不下。家用碳烤炉、茶壶、烤盘等煮茶装备应有尽有，价格在百元与千元之间不等，不少商家的月销量都在上千个。在买家秀中，记者也看到不少网友在家围炉煮茶的情景。

“在门店体验了一下围炉煮茶感觉很不错，想着也很简单，在家也能实现。”90后姑娘张玉最近爱上了“喝茶”，她告诉记者，前段时间去体验了围炉煮茶，随后便想着花几百块就能在家实现“围炉煮茶”，还能邀请朋友来家中闲坐。接着，她便开始购买“围炉煮茶”的装备，琳琅满目的商品让她挑花了眼，一开始以为买个炉子、茶壶、茶盘就可以，没想到后来又买了茶罐、茶盘、中式扇等等，妥妥地把氛围感搬进了家中。

不过，需要提醒大家的是，“围炉煮茶”主要是用炭火，在室内，尤其密闭门窗的情况下，很容易造成一氧化碳中毒，轻者会出现头晕、恶心、乏力等症状，严重的可能导致昏迷，甚至危及生命。消防专家表示，如果一定要在家“围炉煮茶”，最好在户外进行。

如果在室内，一定要打开门窗，做好通风工作。即便使用带有通风口的围炉，也无法避免炭火因不完全燃烧而产生一氧化碳。而花盆、铁锅、砂锅等改造成的炉子，炭火就更无法充分燃烧，极易导致一氧化碳中毒。另外，不要为了营造氛围感，把围炉直接放置在木质、竹制的隔热板上。同时，不要在围炉周边布置大量布艺和纸类装饰品，以免发生火灾。

安徽商报融媒体记者 刘静文